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INSTITUTO POLITÉCNICO DE VIANA DO CASTELO 

Unidade Orgânica: Escola Superior de Ciências Empresariais 

Prova de Economia de acesso ao Regime Especial Maiores de 23 

anos para o ano letivo 2019/2020 

Junho 2019 

 

Leia atentamente o seguinte grupo de questões e indique a opção mais correta na 

grelha abaixo. Atenção: Só serão válidas as opções assinaladas na grelha. 

 

GRUPO I (7 valores) 

 

1. Indique um dos motivos pelo qual a água potável possa ser alvo de estudo da 

Economia. 

a) É um bem livre; 

b) É um bem gratuito;  

c) É um bem escasso; 

d) É um bem sem alternativas à sua utilização; 

e) Nenhuma das alíneas anteriores. 

 

2. Das seguintes opções identifique aquela que representa um problema estudado pela 

Macroeconomia. 

a) As exportações líquidas da região Norte de Portugal; 

b) A evolução do consumo privado na União Europeia;  

c) O nível de investimento externo na R. A. da Madeira; 

d) A taxa de desemprego da cidade do Porto; 

e) Todas as alíneas anteriores. 

 

3. Considere as seguintes possibilidades de produção numa economia: 

Bem X Bem Y 

0 14 

1 13 

2 7 

3 0 

Qual das seguintes afirmações é verdadeira, se o nível de produção for de (X, Y) = 

(3, 14)? 

a) Quantidade máxima de produção de ambos os bens, dados os recursos disponíveis; 

b) A utilização dos recursos é ineficiente;  

c) O custo de oportunidade de mais 3 unidades de X são 14 unidade de Y; 

d) Nível de produção impossível de atingir com a tecnologia atual; 

e) Nenhuma das alíneas anteriores. 
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4. Indique a opção que pode estar associada a um aumento da procura de café em 

grão. 

a) Diminuição do preço das máquinas de café para cápsulas; 

b) Redução do preço do café moído;  

c) Aumento do preço do café em cápsulas; 

d) Aumento do preço das máquinas com moinho de café; 

e) Nenhuma das alíneas anteriores. 

 

5. Identifique um dos principais determinantes da oferta de mercado. 

a) Preço dos fatores produtivos; 

b) Tecnologia;  

c) Expetativas; 

d) Preço de mercado; 

e) Todas as alíneas anteriores. 

 

6. Num determinado mercado existe excesso de procura sempre que… 

a) o preço praticado seja superior ao preço de equilíbrio; 

b) o preço praticado seja inferior ao preço de equilíbrio;  

c) os vendedores decidirem aumentar os preços; 

d) o preço praticado seja igual ao preço de equilíbrio; 

e) Nenhuma das alíneas anteriores. 

 

7. Em que estrutura de mercado existem muitos produtores com produtos idênticos? 

a) Oligopólio; 

b) Concorrência Perfeita;  

c) Concorrência Monopolística; 

d) Monopólio; 

e) Nenhuma das alíneas anteriores. 

 

8. Das contas nacionais de determinado país, para o ano de 2016, sabe-se o seguinte: 

Produto Unidades Monetárias 

PIBpm 5250 

PIBcf 4965 

Despesa Nacional 5330 

Exportações líquidas –100 

Excedente Bruto de Exploração 3125 

Neste ano qual foi o valor das remunerações? 

a) 2125 unidades monetárias; 

b) 3125 unidades monetárias; 

c) 2205 unidades monetárias; 

d) 1840 unidades monetárias; 

e) Nenhuma das alíneas anteriores. 
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9. Como se designa a ótica de cálculo do produto que tem em consideração a 

utilização que é dada aos bens produzidos. 

a) Ótica da Despesa; 

b) Ótica do Rendimento;  

c) Ótica do Produto; 

d) Ótica do PIB; 

e) Nenhuma das alíneas anteriores. 

 

10. Identifique uma das principais causas da subida persistente e generalizada dos 

preços. 

a) Depreciação da moeda; 

b) Escassez de moeda em circulação; 

c) Diminuição do poder de compra;  

d) Aumento dos custos de produção; 

e) Todas as alíneas anteriores. 

 

11. Um estudante recém-licenciado que se inscreve no Centro de Emprego, à procura 

de um trabalho em regime de part-time, faz parte de que grupo populacional? 

a) População desempregada; 

b) População inativa;  

c) População empregada; 

d) População “nem-nem”; 

e) Nenhuma das alíneas anteriores. 

 

12. As principais razões para a expansão do consumo privado no período ___________, 

logo após a integração na CEE, foram o ____________ das remunerações médias 

dos trabalhadores, a diminuição do _______________ e o aumento das 

_____________. 

Complete os espaços em branco da frase, com a seguinte sequência de palavras: 

a) 1990-1995; congelamento; emprego; prestações sociais com os desempregados; 

b) 1985-1990; aumento; desemprego; pensões da Segurança Social; 

c) 1990-1995; crescimento; investimento; taxas de poupança; 

d) 1985-1990; abatimento; consumo; exportações; 

e) Nenhuma das alíneas anteriores. 

 

13. Indique o principal fator impulsionador do crescimento económico do país, no 

período imediatamente anterior à integração na zona euro. 

a) Aumento da taxa de investimento; 

b) Crescimento do consumo;  

c) Diminuição da orientação importadora; 

d) Aumento das remessas de imigrantes; 

e) Nenhuma das alíneas anteriores. 
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14. Qual das seguintes medidas poderá ser adotada se se pretender seguir uma política 

monetária expansionista? 

a) Aumento dos impostos; 

b) Diminuição dos gastos públicos;  

c) Diminuição das taxas de juro; 

d) Aumento do salário mínimo; 

e) Nenhuma das alíneas anteriores. 

 

15. Selecione a opção representativa de uma das principais fontes de crescimento 

económico. 

a) Diminuição da força de trabalho; 

b) Aumento do nível de desemprego;  

c) Diminuição do stock de capital humano; 

d) Aumento da carga tributária; 

e) Nenhuma das alíneas anteriores. 

 

 

 

GRUPO II (7 valores) 

 

1. As contas nacionais de determinada economia aberta, para o ano de 2016, 

apresentam os seguintes dados nominais, em milhões de euros: 

Salários 78.604  Impostos Diretos 35.355 

Rendas  27.074  Impostos Indiretos 26.227 

Juros 19.339  Subsídios 2.376 

Lucros 30.942  SRRM 1.250 

Exportações Líquidas -1.047  Amortizações 3.550 

 

Com base na informação disponibilizada, classifique o seguinte grupo de 

afirmações da seguinte forma: Verdadeira (V) ou Falsa (F) (Atenção: Só serão válidas 

as opções assinaladas na grelha): 

 

1.1 Com base nos dados disponíveis, o cálculo do produto económico deverá ser 

realizado com base na ótica da produção.  

1.2 A componente com maior peso para a definição do rendimento interno é a dos 

salários. 

1.3 Nesta economia o volume de exportações é superior ao volume de importações. 

1.4 Os rendimentos gerados nesta economia, pelo fator de produção capital, 

totalizam 77.355 milhões de euros. 

1.5 Se, no ano de 2017, o rendimento interno fosse de 160.638 milhões de euros, a 

taxa de crescimento nominal entre 2016 e 2017 rondaria os 3%. 
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2. A oferta e procura de mercado de determinado produto são dadas pelas seguintes 

equações: 

(1) Q = 18 – 3P 

(2) Q = 6 + 5P 

2.1 Indique qual dos lados do mercado (procura ou oferta) é representado por cada 

uma das equações. Calcule o preço e quantidade que equilibram este mercado. 

2.2 Se o preço praticado neste mercado fosse de 2 unidades monetárias, qual seria 

a quantidade efetivamente transacionada?  

2.3 Se a equação representativa da oferta passar a ser Q = 8 + 7P, qual seria o novo 

ponto de equilíbrio (preço e quantidade)? 

 

 

GRUPO III (6 valores) 

 

1. Defina o conceito de custo de oportunidade. Identifique o custo de oportunidade de 

um jovem que, após a conclusão do ensino secundário, opta por continuar a 

estudar no ensino superior.  

 

2. Identifique alguns dos principais custos e benefícios relacionados com a integração 

do país na zona euro. 

 

3. Estabeleça a distinção entre os conceitos de crescimento económico e 

desenvolvimento e indique as principais fontes de crescimento. 

 

 

 

 

 

Principais Fórmulas:  

PIBpm = PIBcf + (Impostos – Subsídios) 

PNBpm = PIBpm + Saldo Rendimento Resto do Mundo 

DI = Consumo Privado + Consumo Público + Investimento + Exportações – Importações  

PNLpm = PNBpm – Amortizações 

RI = Salários + Rendas + Juros + Lucros 

 

 

 

 

Bom Trabalho 

Elvira Vieira 
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Grelha de opções (Grupo I): Assinale com uma cruz (X) a alínea correta. 
 

Questão Alíneas 

1 a b c d e 

2 a b c d e 

3 a b c d e 

4 a b c d e 

5 a b c d e 

6 a b c d e 

7 a b c d e 

8 a b c d e 

9 a b c d e 

10 a b c d e 

11 a b c d e 

12 a b c d e 

13 a b c d e 

14 a b c d e 

15 a b c d e 

 

 

Grelha de opções (Grupo II): Assinale com uma cruz (X) a resposta correta. 
 

Questão Resposta 

1.1 V F 

1.2 V F 

1.3 V F 

1.4 V F 

1.5 V F 

   Legenda: V – Verdadeira; F – Falsa 

 

 

Bom Trabalho 

Elvira Vieira 


